Osiągnięcia sportowe w I półroczu roku szkolnego 2020 / 2021
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Szkolny Związek Sportowy dokonał zaległego podsumowania współzawodnictwa sportowego szkół za rok szkolny 2019 / 2020. W kategorii dziewcząt starszych, które obecnie uczęszczają do klasy VIII, nasza szkoła zdobyła III miejsce w Częstochowie. Są to sukcesy dziewcząt 
w sztafetowych biegach przełajowych, piłce siatkowej, łyżwiarstwie i tenisie stołowym.	

Reprezentacja dziewcząt - II miejsce w Miejskich Igrzyskach Dzieci Powiatu Grodzkiego w sztafetowych Biegach Przełajowych (Oliwia Sączek, Karolina Krawczyk, Kamila Glińska, Natalia Kowalczyk, Agata Stankow, Zuzanna Matuszewska, Kinga Wór, Aleksandra Bajerlajn, Maja Górska).	

Reprezentacja dziewcząt - III miejsce w Miejskich Igrzyskach Młodzieży Szkolnej Powiatu Grodzkiego w Sztafetowych Biegach Przełajowych (Anna Michalska, Zofia Miarzyńska, Hanna Tomzik, Nicola Wożniak, Emilia Papińska, Wiktoria Rosińska).	

Reprezentacja chłopców - VI miejsce w Miejskich Igrzyskach Dzieci Powiatu Grodzkiego w Sztafetowych Biegach Przełajowych (Kamil Michalski, Marcel Sosnecki, Bartłomiej Wierzbicki, Łukasz Sosnecki, Karol Sroka, Iwo Kępiński, Antoni Ślęp, Sebastian Pęcherski).

Reprezentacja chłopców - IV miejsce w Miejskich Igrzyskach Młodzieży Szkolnej Powiatu Grodzkiego w Sztafetowych Biegach Przełajowych (Jakub Papiński, Maksymilian Zielski, Marcel Kuczyński, Mateusz Rokoszewski, Maciej Szymanek, Patryk Matuszewski).

